
Zpravodaj DEMAS 2/2025Strana 1

Naše mise

„Kdekoli a kdykoli ve službě demokracii, lidským právům
a občanské společnosti.“

Aktivity jednotlivých členů

Společné aktivity

Akademie aktivního občanství v Arménii

Stánek DEMAS na veřejné části Národních rozvo-
jových dní 23. 5. 2025

Agora CE

V Arménii jsme odstartovali Akademii 
aktivního občanství

Na začátku května 2025 jsme v Arménii společně 
s Armenian Progressive Youth spustili Akademii 
aktivního občanství v rámci projektu „Angažova-
ná mládež – budoucí aktivní občané Arménie“. 
Tento dvouletý projekt podporuje rovné a nedis-
kriminační zapojení mladých lidí z regionů Kotayk, 
Ararat a Armavir, včetně uprchlíků z Náhorního 
Karabachu, do politického a veřejného života.

Do projektu se přihlásilo přes 100 mladých lidí 
ve věku 16–25 let, z nichž jsme vybrali 25 účastní-
ků. Ti budou v následujících měsících prostřednic-
tvím workshopů, exkurzí i webinářů sbírat znalosti 
a dovednosti potřebné pro aktivní zapojení do 
veřejného života, aby na podzim mohli připravit 
a realizovat vlastní lokální projekty.

Během prvního květnového workshopu jsme 
se zaměřili na to, co vlastně znamená být aktivním 
občanem. Druhý workshop se věnoval digitální-
mu aktivismu, kde se mládež učila, jak efektivně 

využívat digitální platformy k šíření občanských 
iniciativ, zvyšování povědomí a mobilizaci komu-
nity. Program jsme zakončili exkurzí do organizace 
Cross of Armenian Unity.

Během léta čeká účastníky série webinářů 
s experty z Agory a dva prezenční workshopy 

s arménskými odborníky. Na nich se seznámí 
s dalšími inspirativními příklady občanského za-
pojení a naučí se projektovou logiku, která jim 
pomůže při přípravě vlastních iniciativ.

Zpětná vazba na dosavadní aktivity byla velmi 
pozitivní a dodala nám energii do další práce.

Zapojení DEMAS na Národních 
rozvojových dnech 

Ve dnech 22.–23. května 2025 se v prostorách 
Ministerstva zahraničních věcí ČR uskutečnil dru-
hý ročník Národních rozvojových dnů, jejichž 
cílem bylo představit různé aspekty zahraniční 
rozvojové spolupráce – od národních českých 
zahraničně-politických zájmů, EU agendy Global 
Gateway přes vývozní a investiční aktivity busi-
nessu až po implementaci konkrétních projektů 
nevládními organizacemi. Národní rozvojové 
dny jsou tedy příležitostí k setkání a odborné 
diskuzi aktérů zahraniční rozvojové spolupráce, 
transformační spolupráce a humanitární pomo-
ci napříč veřejným, akademickým, neziskovým 
a soukromým sektorem.

První den, Den Afriky, byl věnován odborným 
debatám a kulatým stolům, které byly letos ve 
znamení rozvojové spolupráce v Africe, mezi niž 
spadá například vzdělávání, vědecká a technic-
ká spolupráce, ochrana přírodního a kulturního 
dědictví či podpora občanské společnosti. Druhý 

den se program přesunul do zahrady Černínského 
paláce a byl určen široké veřejnosti. Na programu 
byly inspirativní diskuze, interaktivní prezentace, 
výstavy, promítání i  vystoupení hudebních 

a tanečních skupin. Na akci se aktivně podílela 
řada nevládních organizací, ale i hasičů, univerzit 
či lékařů pracujících v nestandardních podmín-
kách v zahraničí. 

Výroční schůzky s MZV:  
Diskuse o prioritních zemích české 
transformační spolupráce

Ve dnech 3.–5. června 2025 proběhly každo-
roční tematické schůzky zástupců Ministerstva 
zahraničních věcí a českých neziskových organi-
zací realizujících projekty v rámci transformační 
spolupráce. Tradiční platforma slouží k výměně 
informací o  aktuálním vývoji realizovaných 
projektů. Debaty se zaměřily na bezpečnostní 
kontexty, změny politického prostředí, výzvy 
při realizaci projektů a strategické plánování 
podpory v  nadcházejícím období v  zemích 
Východního partnerství, západního Balkánu, 
jihovýchodní Asie a Latinské Ameriky.

https://mzv.gov.cz/jnp/cz/udalosti_a_media/tiskove_zpravy/ministerstvo_zahranici_hostilo_oslavy.html
https://www.facebook.com/events/581131411673398?locale=cs_CZ
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Občanská společnost ožívá –  
od nápadu k akci

V šesti městech Republiky srbské v Bosně a Her-
cegovině vznikají díky projektu Agory CE a orga-
nizace Zdravo da ste malé akční skupiny. Jejich 
cílem je proměnit dobré nápady ve smysluplné 
komunitní projekty, které zlepší život v jejich okolí.

Abychom jim jejich cestu co nejvíce usnadnili 
a zároveň je podpořili v prvních krocích, uspořá-
dali jsme na konci dubna v Banja Luce vzdělávací 
víkend plný workshopů. Účastníci se zde nejen 
dozvěděli, co obnáší občanská participace, ko-
munitní mapování nebo tvorba akčního plánu, 
ale hlavně si vše prakticky vyzkoušeli.

Do Banja Luky dorazili především mladí lidé 
a jejich mentoři z místních neziskových orga-
nizací. To, že věnovali celý víkend vzdělávání, 
svědčí o jejich zájmu o dění kolem sebe a chuti 
aktivně se zapojit. Interaktivní forma workshopů 
pro ně byla novou zkušeností – většina z nich 
je ze školy zvyklá spíše na výklad než na aktivní 
zapojení. Největší ohlas mělo komunitní mapo-
vání, a to i přesto, že se odehrávalo mimo jejich 
domovské město.

V  září na účastníky čeká pokračování – 
workshop zaměřený na digitální aktivismus 
a projektové řízení. Do té doby se už ale budou 
naplno věnovat mapování a plánování konkrét-
ních aktivit přímo ve svých komunitách.

Amnesty International

Amnesty International společně s organizací Kon-
sent odstartovala na MDŽ kampaň Interrupce 
do ústavy. Útoky na reprodukční práva žen totiž 
vidíme v posledních letech po celém světě. A tlak 
na jejich omezení sílí i v Česku. Jen za posled-
ních 15 let se u nás odehrálo nejméně 7 pokusů 
o omezení přístupu k bezpečným interrupcím. 
Naším cílem je proto zakotvit právo na interrup-
ce v ústavě. Reprodukční práva žen v Česku ale 
zlepší i další klíčová opatření, za které v kampani 
bojujeme: třeba dostupná antikoncepce hrazená 
z veřejného zdravotního pojištění, vytvoření cent-
rálního zdroje informací o interrupcích a zlepšení 
podmínek pro užití potratové pilulky.

Na konci dubna jsme během pochodu Hnutí 
pro život v Praze hesly a transparenty připomněli, 
že interrupce je lidské právo. A prostřednictvím 
piety s oblečením taky to, že každých 7 minut 
zemře kvůli zákazu interrupcí ve světě 1 žena. 
Petici za zakotvení práva na interrupci v české 
ústavě už podepsaly desítky tisíc lidí. Přidejte se! Amnesty International během pochodu Hnutí pro život | fotografie: Amnesty International

Arnika

V květnu jsme zavítali do Moldavska, kde spolu 
s místní Bioticou usilujeme o posílení systémové 
ochrany přírodního bohatství. V Kišiněvu pro-
běhl seminář představující možnosti a nároky na 
zavedení evropského systému Natura 2000, ve 
vícero obcích jsme pak pořádali například úklidy 
odpadu či ornitologické exkurze. 

Arnika také připomněla výročí zničení 
Kachovské přehrady v  Ukrajině, jež se stalo 
ztělesněním environmentálních dopadů ruské 
agrese. V Chersonu jsme navštívili konferenci 
diskutující budoucnost nyní prázdné nádrže. 
Do debaty přispíváme odhalením toxických lá-
tek v sedimentech Kachovky, kdy se ukazuje, že 
poválečná obnova země bude muset počítat 
s řešením ekologických zátěží. 

Toxické látky řešíme také na systémové úrovni. 
Účastnili jsme se zasedání Stockholmské úmlu-
vy a podíleli se na související světové mapě 
toxických hotspotů zahrnující i místa v ČR. Ve 

spolupráci s místní organizací CEJAD jsme se 
také zapojili do testování chemické bezpečnosti 
hraček prodávaných v keňském Nairobi. 

Arnika v Moldavsku. Autor fotky: Biotica

https://www.amnesty.cz/pripad/ceska-republika-interrupce-do-ustavy
https://arnika.org/en/news/what-is-next-for-moldova-s-environmental-protection-system-country-should-move-towards-natura-2000-network
https://arnika.org/en/news/what-is-next-for-moldova-s-environmental-protection-system-country-should-move-towards-natura-2000-network
https://arnika.org/en/news/spring-activities-in-moldova
https://arnika.org/en/news/spring-activities-in-moldova
https://arnika.org/o-nas/tiskove-zpravy/dva-roky-po-zniceni-kachovske-prehrady-arnika-varuje-pred-dlouhodobymi-riziky-ekologicke-zateze-na-ukrajine
https://arnika.org/o-nas/tiskove-zpravy/dva-roky-po-zniceni-kachovske-prehrady-arnika-varuje-pred-dlouhodobymi-riziky-ekologicke-zateze-na-ukrajine
https://arnika.org/en/news/nations-agree-to-ban-toxic-plastic-chemicals-but-take-unprecedented-action-putting-health-and-the-environment-at-risk
https://arnika.org/en/news/nations-agree-to-ban-toxic-plastic-chemicals-but-take-unprecedented-action-putting-health-and-the-environment-at-risk
https://arnika.org/en/news/map-highlights-ongoing-health-threats-from-pops-contaminated-sites-globally
https://arnika.org/en/news/map-highlights-ongoing-health-threats-from-pops-contaminated-sites-globally
https://arnika.org/en/news/toxic-toys-threaten-children-s-healthy-development-experts-tested-plastic-products-in-kenya
https://arnika.org/en/news/toxic-toys-threaten-children-s-healthy-development-experts-tested-plastic-products-in-kenya
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FORUM 2000

29. konference Forum 2000  
se zaměří na obnovu  
demokratické jednoty

Konference Forum 2000 se v letošním roce usku-
teční ve dnech 12.–14. října v Praze. Účastníci 
budou diskutovat o způsobech, jak znovu nastolit 
mezinárodní demokratickou jednotu. Témata bu-
dou sahat od současného stavu transatlantických 

vztahů a globální role Evropy až po budoucnost 
podpory demokracie. Část programu bude vě-
nována technologickým výzvám, například roli 
umělé inteligence a využívání digitálních nástrojů 
pro sociální kontrolu. Další sekce se zaměří na 
„horká místa“ v oblasti demokracie a lidských 
práv po celém světě — od situace na Ukrajině 
a na západním Balkáně po Latinskou Ameriku, 
Afriku a oblast Indo-Pacifiku.

Významnou součástí zahájení konference 
bude slavnostní předání Mezinárodní ceny Fora 
2000 za odvahu a odpovědnost. Ocenění, které 
bylo založeno nadací Forum 2000 v roce 2021, 
vzdává hold mimořádné občanské odvaze a či-
nům, jež upřednostňují odpovědnost vůči širší 
společnosti, obranu demokracie a podporu 
lidských práv a občanských svobod před osob-
ními zájmy.

Transitions

Solutions Journalism 

The SoJo Europe Program is proud to launch 
a powerful set of resources designed to support 
cross-border, solutions-focused, and investigative 
journalism across Europe. Whether you’re just 
starting out or looking to sharpen your repor-
ting, this toolkit is your go-to guide for impactful 
climate storytelling. 

Media literacy 

We‘re a Prague-based organization actively en-
gaged in local events. In May, we showcased 
our new AI educational materials - created with 
Charles University students - at the Media Educa-
tion Fair and National Development Days. These 
resources, designed to bridge generations, are 

useful for seniors, students, and anyone interes-
ted in media literacy. Many visitors tested our AI 
assistant mAIda, built to support learning using 
our media education approach. 

Study Abroad 

For the twelfth year in a row, Transitions hosted 
34 students and two faculty members from Hong 
Kong Baptist University (HKBU) during their study 
abroad visit. The course, titled “Prague Study 
Abroad Course,” ran from May 19 to 23 and 
began with a welcoming lunch and a boat trip 
on the Vltava River. During their stay, the group 
met with prominent media experts, visited the 
Seznam.cz publishing house, and attended a se-
ssion with Jeremy Druker, Executive Director and 
Editor in Chief of Transitions, who spoke about 

the Czech media landscape - highlighting press 
freedom, its evolution, and the role of solutions 
journalism. 

Taktak project 

Reader donations have become an important 
new revenue stream for independent journa-
lism. Yet, most news organisations struggle to 
effectively harness its full potential, often relying 
on generic messaging, seasonal campaigns and 
static crowdfunding tools that fail to maximise 
engagement. The session organized by the Taktak 
project on May 4, 2025 at #WNMC25 looked 
into ways to maximise voluntary reader reve-
nue. More details available here. The following 
story was written on behalf of Transitions by our 
former editorial intern.

Konference Forum 2000

https://www.forum2000.cz/en/projects/29th-forum-2000-conference
https://www.forum2000.cz/en/projects/forum-2000-international-award-for-courage-and-responsibility
https://www.forum2000.cz/en/projects/forum-2000-international-award-for-courage-and-responsibility
https://transitionsmedia.org/2024/02/02/constructive-news-fostering-solutions-journalism-across-europe/
https://transitionsmedia.org/2025/05/30/your-go-to-guide-for-climate-solutions-reporting/
https://transitionsmedia.org/2024/03/08/taktakproject/
https://transitionsmedia.org/2024/03/08/taktakproject/
https://taktak.media/2025/05/15/turning-readers-into-financial-supporters-4-takeaways-to-maximise-voluntary-reader-revenue/
https://taktak.media/2025/06/03/finding-your-north-star/
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Vladimír Hurych a Monika Krejčí | fotografie: Jan Volejníček, grafika: ateliér Klimsz

Tiráž

Činnost DEMAS je určována nezávisle  
a výhradně členskými organizacemi,  
nevyjadřuje žádné politické či ideologické  
postoje nebo zájmy jakékoli instituce.

Druhé číslo Zpravodaje DEMAS  
vychází v červnu 2025. 
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Transparency International ČR

Stošestka:  
Nový zákon o lobbování máme 
v Česku hlavně kvůli miliardám korun 
z EU. Co ale přinese v praxi?

Parlament schválil nový zákon o lobbování. Ten 
přinese dlouhou očekávanou regulaci lobbingu 
v Česku. Transparency International ČR (TI) se 
aktivně zasazovala o přijetí této legislativy. Co nový 
zákon přinese? Jaké jsou jeho silné a slabé strán-
ky? A jaký je rozdíl mezi lobbistou a překupníkem 
s vlivem? O těchto a další otázkách v novém díle 
našeho podcastu Stošestka debatují Monika Krejčí, 
manažerka vnějších vztahů TI, a Vladimír Hurych, 
seniorní konzultant společnosti CEC Group.

V TI se oblasti lobbingu věnujeme více než pat-
náct let, a to na celé řadě úrovní. V rámci vlastní 
watchdogové činnosti monitorujeme, s kým a za 
jakým účelem se setkávají politici. V expertní 
rovině těžíme z našich mezinárodních zkuše-
ností v globální sítí Transparency International. 
Sami také u zákonodárců lobbujeme za kva-
litní protikorupční zákony a  prosazujeme 
chytré systémové změny. Lobbing je totiž 
nedílnou součástí a  legitimním nástrojem 
v demokratické společnosti a právním státě. 
Jak šel v Česku čas s regulací lobbingu? Kdo 

měl proti zákonu výhrady? Jaká byla politic-
ká motivace pro jeho přijetí? A  co je to re-
gistr lobbistů? Poslouchejte nový díl podcas-
tu Stošestka s Monikou Krejčí  a  Vladimírem 
Hurychem. Moderuje  Martina Foldynová. 

Stošestku najdete na všech vašich oblíbených 
online platformách:  Apple Podcasts,  Spoti-
fy,  Anchor,  Google Podcasts,Breaker,  Pocket 
Casts či Radio Public. Další díly si můžete pustit 
také u nás na webu.

mailto:info%40demas.cz?subject=
http://www.demas.cz
https://www.facebook.com/asociaceDEMAS
https://www.transparency.cz/lide-v-transparency/monika-krejci/
https://www.linkedin.com/in/vladim%C3%ADr-hurych-a0517448/
https://www.linkedin.com/in/vladim%C3%ADr-hurych-a0517448/
https://www.transparency.cz/lide-v-transparency/martina-foldynova/
https://podcasts.apple.com/cz/podcast/sto%C5%A1estka/id1562356550
https://open.spotify.com/show/12cGDot6X8W5H8zuYRNBER
https://open.spotify.com/show/12cGDot6X8W5H8zuYRNBER
https://anchor.fm/transparency-cesko
https://podcasts.google.com/feed/aHR0cHM6Ly9hbmNob3IuZm0vcy81MWY2YzJiOC9wb2RjYXN0L3Jzcw==
https://www.breaker.audio/stosestka?__cf_chl_jschl_tk__=463b6dd0a13644f089d04a4baf756541a448b870-1618403382-0-AQfswjC8e8RJMvWy5jc4FSohfRObkOGS8lH9H1EswMM1qKMvF0BFDQ0IN32NvBr99dMfz57RFJz0dvEjfdk_roWT0KnZtWVcag7OtzhZpOXE_JXFGA6s6gggP0SAb-9s5F8A1yd941GgRiPpGuAo9cEpT_tbLIUE-Ox67CFTzkmN7QhHV2CCWMAnE6I-Hf5VzHj_QYiXQJsfn6LpzEmJfcOOVbqBSsZ0TgWswDVzqjECJCNU27bIqW-6eH4xLmW11jB7XcMl31e5PPw4Wg5gcnrLrlq-i8eO-hcQFVZXDrYDSDKdRDcszSJrKLaJNYvzRvPWxJdbAHb9CjT7apJBWhHuE5D3afMqHAwwoUj-P5B0CFxZltqXbDroDVGcBkBKQS2ZhkOTBIksnMkvQMfV0w4pQMja86KE_T01jgplj67tk4_oMiSQjIycptZZc-Podw
https://pca.st/we26zrrn
https://pca.st/we26zrrn
https://radiopublic.com/stoestka-GAZdBN
https://www.transparency.cz/podcast-stosestka/

